
Verbale n.11 del CS INAF

Il giorno 20 dicembre 2012 alle ore 11:30 il CS INAF si riunisce a Monte Mario.
Sono presenti Francesca Matteucci, Silvia Masi, Bianca Poggianti, Stefano Covino e 
Pietro Schipani. Sono assenti giustificati Stefano Orsini ed Enzo Brocato.

Ordine del giorno:
---Approvazione del verbale n.10 
---Discussione con il CdA INAF sui seguenti argomenti:

I)  Progetti Premiali
ii)  Laboratori Nazionali
iii) Politica del personale 

Approvazione del verbale n.10
Il Verbale N. 10 viene approvato all'unanimità.

Discussione col CdA INAF

Il  CS si  unisce al  CdA INAF presente al  completo.  É presente anche il  Direttore 
Scientifico Paolo Vettolani.
Si discute dei seguenti argomenti:

–Progetti premiali

Bignami da' inizio alla discussione ringraziando tutti presenti ed informa che in data 
19/12/2012 è uscito il nuovo bando MIUR per I progetti premiali, illustrandolo.
Il bando viene distribuito ai membri del CS. Bignami ricorda che i progetti premiali  
rappresentano il 7% del fondo finanziamento degli Enti. In totale sono circa 124 M€. 
Lo scorso anno si sono ottenuti 10.5 M€, su tre progetti,   un ottimo risultato per 
l'INAF.
Il nuovo bando tuttavia non è molto "basic-science oriented”, si parla di Astrofisica 
solo riferendosi a rivelatori, sebbene alla fine ci sia il riferimento ad Horizon 2020 nel  
settore PE.
Bignami riferisce dell'esistenza della consulta degli Enti di Ricerca, da poco istituita, 
che ha cercato  di  cambiare  le  linee di  intervento  del  bando senza però  grande 
successo. Le linee di intervento, articolo 3, non sono in se' particolarmente limitanti, 
tuttavia si richiede che qualunque progetto debba fare riferimento ad una sola linea 
di  intervento.  La scadenza per  la presentazione dei  progetti  è  il  15 febbraio.  La 
durata è di un anno.
Dovrà comunque trattarsi di progetti pensati come progetti di istituto, e non come 
gruppi di scienziati liberamente formatisi.
Viene riconosciuta all'unanimità l'importanza di questo bando e Bignami chiede a 
Monica Tosi di illustrare la lista di argomenti per I progetti premiali stilata dal CdA 



INAF e chiede altresì ulteriori possibili suggerimenti.

Monica Tosi quindi illustra la lista di argomenti discussi dal CdA. Il  CS sottolinea 
l'opportunità di ripresentare i progetti premiali di successo del 2012, in particolare 
quelli sull'E-ELT e LBT.
Questo l'elenco dei progetti proposti:

1) CTA, prosecuzione dell'unico progetto bandiera.  Questo progetto sarà 
sviluppato in collaborazione con l'INFN ma a guida INAF. 

2)  Il progetto premiale gia' in atto per E-ELT. 
3)  Possibile progetto in collaborazione con ASI in relazione al Sardinia 
Radio Telescope. Possibile collaborazione con l'INGV. 

                4) ICT  (Information  &  Communication  Technology)  in  Astronomy 
ovvero  tecnologia  di  sfruttamento  dati  astronomici  (anche  in  collaborazione  con 
ASDC). 
               5) Pianeti extra-solari, ricerca di vita aliena, possibili connessioni con istituti  
che si occupano di biologia e/o meteorologia.

6) Progetto legato ad ALMA.
7) Progetto su tecnologie avanzate per strumentazioni astronomiche. 
8) L'attuale progetto premiale  su LBT.

          
A questi  progetti  suggeriti  se ne potranno affiancare altri  eventualmente suggeriti  
dalla comunità astronomica.

-Laboratori nazionali

Il Presidente Bignami annuncia che una sola proposta è stata raccomandata dalla 
commissione nominata dal CdA ed  è il progetto ADONI per l'ottica adattiva con P.I. 
Regazzoni. Le proposte pervenute erano in totale 7. La commissione era   formata 
da   Sergio  De  Julio  (chairman),   Paolo  Vettolani,  Francesca  Matteucci,  Sandro 
D'Odorico  (dimessosi  però  prima  della  fine  dei  lavori  della  commissione),  Alvio 
Renzini, Roberto Maiolino e Renzo Sancisi.
Bignami chiede al CS di analizzare la proposta ADONI e di formulare un parere, 
eventualmente anche per la  fase di negoziazione.

- Politica del personale

Si parla dell'abilitazione nazionale: in particolare ci si chiede se una tale procedura, 
ora  in  atto  per  le  università,  potrà  in  futuro  essere  applicata  anche  agli  Enti  di 
Ricerca. Bignami suggerisce al CS di preparare una roadmap per studiare questa 
possibilità.  Covino suggerisce di discutere anche le procedure di entrata in un Ente 
di Ricerca allo scopo di definire un percorso chiaro e stabile.

La seduta è tolta alle ore 13:30.



Il Presidente                                                                             Il Segretario

Francesca Matteucci                                                              Stefano Covino


